凤鸣山中学高一月考（10.8）语文试题
第Ⅰ卷
一．

1．下列加点字的注音完全正确的一项是（    ） 

A．百舸（gě）     遒（qíu）劲        青荇（xìn）     佝偻（lóu）

B．踟蹰（chú）    跫（qióng）音      蓊（wěng）郁   脉脉（mò）

C．梵（fán）婀玲   妖童媛（yuàn）女  寥（liáo）廓    峥（zhēng）嵘

D．发酵（jiào）    粗糙（cāo）        悄（qiāo）然    慰藉（jìe）

2．下列各组词语中，有错别字的一组是（    ）

A．斑驳    倩影    风姿      敛裾

B．宛然    风致    袅娜      弥望

C．疲惫    憩息    霎时      颓圮

D．稠密    絮语    眷属      雾蔼 

3．下列解释全对的一项是（    ）

A．漫江（满江）        激扬（激浊扬清）        万里霜（形容秋色无限）

B．招摇（摇晃、摆动）  漫溯（慢慢地逆水而行）  漪沦（水上的波纹）

C．伟岸（魁梧；高大）  周游（到周围游历）      炫耀（照耀；夸耀）

D．喧腾（喧闹沸腾）    枉然（失意的样子）      攀援（抓着东西往上爬）

4．下列各句中，成语使用恰当的一项是（    ）

A．也算是人逢喜事精神爽吧，他们和衷共济，挽起袖子挥汗出工。

B．只有这样才能丰富自己的语言，净化自己的语言，一旦写作，提起笔来才能信口开河，运用自如。

C．这则消息早已是明日黄花，但他还以为是新闻呢。

D．小张平素爱出风头，干起活儿来吊儿郎当，老是在车间里侃侃而谈，大家都很讨厌他。

5．下列标点符号使用正确的一项是（    ）

A．在全国中、小学生创造教育研讨会上，“北京创造教育模式”引人注目。

B．思维速度大大超过言语表达的速度，因此思维时语言一般呈现为简约的、破碎的、零乱而跳跃的——它来不及形成完整的句子，也往往来不及处理语句间的逻辑联系。

C．面对新世纪的挑战，应该怎样提高自身素质？是我们今天要讨论的问题。

D．辛弃疾的《青玉案》描写的市民元夕观灯（元宵节，农历正月十五）的情景。

6．下列文学常识表述不正确的一项是（     ）

A．华兹华斯，法国“湖畔派”代表诗人，他开创的浪漫主义诗风对欧洲后来诗人如雪莱、拜伦和济慈都有影响。

B．狄金森，美国女诗人。一生写下一千多首诗，多是短诗，以描写自然、抒发个人情感为主。

C．闻一多、徐志摩均为新月社成员。社名是徐志摩根据泰戈尔诗集《新月集》而起的，意在以“它那纤弱的一弯分明暗示着，怀抱着未来的圆满”。

D．穆旦，原名查良铮，写有《赞美》《诗八首》等有影响的诗篇。他和陈敬容同是“九叶派”诗人。

二、阅读下面一段文字。完成7，10题(12分，每小题3分)

①现代都市的标志之一就是密集的高层建筑群，正是这些密集的高层建筑群给城市带来了“风灾”。据气象学家介绍，低空平均风速随高度增大，而且越近地面，增值越明显。距地面10～100米之间的风速增值相当于距地面100~300米的增值。高层建筑一般高度均在100米左右，这正是风力增强最“有力”的阶段。因此建筑行业按照建筑物高度、形状、地面状况以及所处地区30年一遇大风的标准，制定了高层建筑的风压负荷系数。比如架设高度在20米以上的广告牌，它的风压负荷系数应约为200千克每平方米，如果广告业主没有按这一规定施工，则要承担因风倒塌所造成的伤害损失的责任。另外，城市中的街道之间和大厦之间，就像大山里的风口，顺风的街道或大楼之间的风速将明显增加。如果一座大厦底层设有风道，那么它的出口处的风速可以比背景风速大3倍，这就是令人烦恼和生畏的“楼宇风”。研究者发现，楼宇风是由“文杜里效应”造成的。“文杜里效应”指的是：当管道中流动的气体或液体途中遇到突然收径的狭窄处时，流速会急剧加快，内部压力减小；同样道理，当阵风从开阔地带穿进大楼间的小夹道时，也会产生这种效应。如果在楼宇设计时，适当做一些收径处理，并尽量减少楼房下面的露天空地，就可以削弱这种效应。再有由于地表障碍物可能会迫使风速减缓，进而导致风向改变。风速虽然小了，但湍流却更厉害了。研究者发现，稳定的风在风速达到35千米／小时才会妨碍步行，而紊乱不定的风只要有16千米／小时的风速就会造成同样的麻烦。行人虽能受得住稳定的强风，但遇到风向风速变化不定的阵风湍流时，尽管风速不大，人也很难站稳。

②如果不能让行人免遭令人难受的、甚至是危险的狂风袭击，那么所处位置的建筑规划就不是出自一个合格建筑师之手，起码是设计上存在隐患。一些发达国家有关行业已经做出规定。凡高层建筑施工前都要进行有关试验，力求排除或尽量减轻气流工程涉及的风能对地表物体、行人的影响。比如研究者发现，从塔楼顶下冲的气流速度要比开阔地的风速快3倍，如果对塔楼外墙面做一些阶梯形变化设计，使沿墙体向下的气流中途一再受阻，其落到街面时就会大幅削弱。行人就会受到一定程度的保护。许多摩天大楼选择宝塔形错列式设计方案正是出于这种考虑。
 7．第一段中，不属于作者所说的“风灾”的一项是(    )

    A．高层建筑正处在风力增强最“有力”的位置，会因强风造成倒塌伤害。

    B．由于建筑行业制定了高层建筑的风压负荷系数，会使广告业主受损失。

    C．由于“文杜里效应”导致顺风的街道或大楼之间的风速有明显增加。

    D．由于地表障碍物迫使风速减缓，而形成风向风速变化不定的阵风湍流。

 8．对第一段中加点的词语，解释正确的一项是(    )

    A．“增值”：这里指随高度而增大的风速增加值，高度越高，风速增值越大。

    B．“风压负荷系数”：指建筑物所能承受的最大的风的压强数，这是个常量。

    c．“文杜里效应”：流体流经突然狭窄处时，流速急剧加快，内部压力减小。

    D．“收径处理”：“收径”即“收口”，“收径处理”是让楼宇间的距离缩小些。

 9．不属于为避免由于密集的高层建筑群给城市带来的“风灾”所采取的措施的一项是  (    )

    A．制定高层建筑的风压负荷系数，以保证建筑物及相关设施在抗风方面的质量。

  B．利用相应法规，对不符合抗风标准的建筑物的业主，实施经济制裁。

C．在楼宇设计时，适当做收径处理，并尽量减少楼房下面的露天空地。

    D．适当改变高层楼房外墙面的设计，减缓沿墙体向下的气流冲击速度。    ．

10．综观全文，对本文作者所要表明的主要观点，推断正确的一项是 (    )

    A．低空平均风速随高度增大是客观规律；尊重科学、尊重专家意见，是现代城市建设的前提。

    B．限制现代都市建筑群的高度，调整建筑布局，限制建筑商和广告商某些不负责任的行为。

    C．据现代都市高层建筑群密集的特点，严格管理，改进设计，加强防范，减缓“风灾”。

D．饱受“风灾”之苦，减缓“风灾”的措施不力，说明现代化城市建设尚存弊端。

三、阅读下面文言文，回答文后问题（11-15题，15分，每小题3分）

孙武传 
    孙子武者，齐人也，以兵法见于吴王阖庐。阖庐曰：“子之十三篇，吾尽观之矣，可以小试勒兵乎？”对曰：“可。”阖庐曰：“可试以妇人乎？”曰：“可。”于是许之，出宫中美女，得百八十人。孙子分为二队，以王之宠姬二人各为队长，皆令持戟。令之曰：“汝知而心与左右手背乎？”妇人曰：“知之。”孙子曰：“前，则视心；左，视左手；右，视右手；后，即视背。”妇人曰：“诺。”约束既布，乃设斧钺，即三令五申之。于是鼓之右，妇人大笑。孙子曰：“约束不明，申令不熟，将之罪也。”复三令五申而鼓之左，妇人复大笑。孙子曰：“约束不明，申令不熟，将之罪也；既已明而不如法者，吏士之罪也。”乃欲斩左右队长。吴王从台上观，见且斩爱姬，大骇，趣使使下令曰：“寡人已知将军能用兵矣。寡人非此二姬，食不甘味，愿勿斩也。”孙子曰：“臣既已受命为将，将在军，君命有所不受。”遂斩队长二人以徇。用其次为队长，于是复鼓之。妇人左右前后跪起皆中规矩绳墨，无敢出声。于是孙子使使报王曰：“兵既整齐，王可试下观之，唯王所欲用之，虽赴水火犹可也。”吴王曰：“将军罢休就舍，寡人不愿下观。”孙子曰：“王徒好其言，不能用其实。”于是阖庐知孙子能用兵，卒以为将。西破强楚，入郢，北威齐晋，显名诸侯，孙子与有力焉。 
（选自《史记》卷六五） 
11、下列各句加点字解释有误的一项是（ ） 
     A．可以小试勒兵乎？ 勒：演练 
     B．约束既布，乃设斧钺。 设：制定 
     C．遂斩队长二人以徇。 徇：斩首示众 
     D．用其次为队长，于是复鼓之。 鼓：击鼓、指挥 
12、下列各组加线的虚词，意义和用法都不同的一项是（ ） 
     A、以兵法见于吴王阖庐          B、 汝知而心与左右手背乎 
        庄暴见于孟子                    过而能改，善莫大焉 
     C、君命有所不受                D、 见且斩爱姬 
        非臣陨首所能上报                不出，火且尽 
13、下列各句加线的词语古今意义相同的一项是（ ） 
     A．出宫中美女，得百八十人。 
     B．约束不明，申令不熟，将之罪也。 
     C．汝知而心与左右手背乎？ 
     D．王徒好其言，不能用其实。 
14、下列六句取自原文分为四组，全能表现孙武“善于治军”和“军纪严明”的一项是（ ） 
    ①孙子分为二队，以王之宠姬二人各为队长，皆令持戟。 
    ②约束既布，……即三令五申之。 
    ③阖庐知孙子能用兵，卒以为将。 
    ④妇人左右前后跪起皆中规矩绳墨。 
    ⑤唯王所欲用之，虽赴水火犹可也。 
   ⑥遂斩队长二人以徇。 
    A．②③⑥       B．②④⑤       C． ①③⑥        D．①②⑥ 
15、对该文的理解和概括不正确的一项是（ ） 
    A．吴王阖庐叫孙武“试以妇人”，固然有试孙武才能的意思，但也有嬉戏的味道，他没有想到孙武会因严明军纪而坚决杀掉他的爱姬，，因此，最后孙武叫他下台去检阅，他很不乐意，就表现出他的心里有些不痛快。 
    B．孙武用了杀鸡给猴看的办法，以军纪威慑众宫女。他认识到，要想把这群宫女训练成士兵，吴王的那两个嚣张的爱姬是必须杀的。因此不接受君命，处死两个妃子。 
    C．吴王阖庐还算是个明君，孙武杀了他的妃子可他还是重用了他，这说明他能把国家的安危放到最重要的位置。 
    D．孙武是一个不爱惜士兵生命的将领，从杀两个妃子的举动可以看出，他为了取得个人的成功，可以不惜牺牲他人性命。 
                            第II卷（共105分）

四、（15分）

16、翻译以下句子 
（1）臣既已受命为将，将在军，君命有所不受。（3分） 
（2）西破强楚，入郢，北威齐晋，显名诸侯，孙子与有力焉。（3分） 
17、阅读下面一首诗，完成下列题目。（5分）

采 莲 曲

王昌龄

荷叶罗裙一色裁，

芙蓉向脸两边开。

乱入池中看不见，

闻歌始觉有人来。

（1）这首诗刻画的是怎样一位少女的形象？（3分）

                                                                  。

（2）在刻画人物的手法上有什么特色？（2分）

                                                                  。

18、默写名句（4分）

①我打江南走过，                                     。
②指点江山，激扬文字，                       。

③                  ，不似春光。胜似春光，                   。 
五、阅读下面两段文字，回答19-25题（18分）。
 （一）曲曲折折的荷塘上面，弥望的是田田的叶子，叶子出水很高，像亭亭的舞女的裙。层层的叶子中间，零星地点缀着些白花，有袅娜地开着的，有羞涩地打着朵儿的；正如一粒粒的明珠，又如碧天里的星星，又如刚出浴的美人。微风过处，送来缕缕清香，仿佛远处高楼上渺茫的歌声似的。这时候叶子与花也有一丝的颤动，像闪电般，霎时传过荷塘的那边去了。叶子本是肩并肩密密地挨着，这便宛然有了一道凝碧的波痕。叶子底下是脉脉的流水，遮住了，不能见一些颜色；而叶子却更见风致了。 

（二）月光如流水一般，静静地泻在这一片叶子和花上。薄薄的青雾浮起在荷塘里。叶子和花仿佛在牛乳中洗过一样；又像笼着轻纱的梦。虽然是满月，天上却有一层淡淡的云，所以不能朗照；但我以为这恰是到了好处―――酣眠固不可少，小睡也别有风味的。月光是隔了树照过来的，高处丛生的灌木，落下参差的斑驳的黑影，峭楞楞如鬼一般；弯弯的杨柳的稀疏的倩影，却又像是画地荷叶上。塘中的月色并不均匀；但光与影有着和谐的旋律，如梵婀玲上奏着的名曲。

19、把荷叶比作“亭亭的舞女的裙”，荷叶给人的感受是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿（2分）

20、第一段描写荷塘，精彩的一笔是作者敏锐地捕捉并生动地描绘了“微风过处”的景色。下面对微风在这段景物描写中所起的作用的分析，不恰当的一项是（     ）（3分）

A、开头写叶和花的静态，微风过后才写出它们的动态，使景色多样化。

B、因微风吹开密密地挨着的叶子，才见到叶子底下脉脉的流水。

C、因微风吹动叶和花，才宛然有了一道凝碧的波痕。

D、因微风送来缕缕清香，才引出“远处高楼上渺茫的歌声”这个精彩的比喻。

21、文中“一丝”一词与上句的＿＿＿＿＿＿＿和下句的＿＿＿＿＿＿＿＿相照应。（2分） 

22、这两段文字描写月色抓住景物的什么特点？请从下列选项中选出正确的一项（       ）（3分）

A、月光下的荷塘                    B、荷塘上的月色

C、斑驳的月影                      D、幽静的环境

23、月光是“淡淡的”，“不能朗照”，而作者为什么说“但我以为这恰是到了好处”？指出理解不正确的一项（         ）（3分）

A、素淡朦胧的月色赋予荷塘静谧清幽的韵味，令人喜爱。

B、它与作者不爱热闹的性格正好吻合。

C、它与作者的淡淡的喜悦和淡淡的哀愁的心绪相一致。

D、它使作者可以暂时摆脱“颇不宁静”的心情。

24、联系全文，选出对“酣眠固不可少，小睡也别有风味的”一句理解不够准确的一项（        ）（2分）

A、作者认为空明月朗的夜晚最能给人美的感觉，而淡云遮月的夜晚给人带来的是孤寂哀悉的滋味。

B、月光明丽、撒辉如银的夜晚常常是人们喜欢的，但作者认为淡云遮月使之不能朗照，更别有一番韵味。

C、作者认为淡云遮月的夜晚更独具特色，是和他当时彷徨、寂寞的心情分不开的。

D、作者对“月淡”“月朗”的感觉和认识，是与他当时的思想感情以及独特的审美意识分不开的。

25、这两段景物描写中融注了作者怎样的思想感情？（3分）

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿
六、语言的运用(12分)

26、概括下面文字的主要意思。(3分)

　　细菌虽然小得肉眼看不见，但他们在分解枯枝败叶的过程中确实起了关键性的作用。它们能将吸收二氧化碳和其它养分而长成的树干与枝叶，再分解成二氧化碳释放到大气中。若没有细菌的存在，那么地球上的二氧化碳只能维持植物利用40年，因为碳素将被锁定在植物体内而不能参与到物质循环中去。由于细菌的这种作用，维持了整片森林甚至整个地球的盎然的绿意。
　　____________________              __。

27、下面一段话有的地方用词不当，有的地方欠简明，请找出并改正。(4分)

在粉饰一新的①我校新落成②的图书馆里，同学们排着长队等候③办理图书借阅④。图书馆的老师说:“我校⑤图书馆阅览室，共有600个座位⑥，可以保证一个年级的学生同时阅览⑦。开放时间由原来每天6小时顺延⑧为8个小时。在这里，同学们将有一个很好的读书环境。”
	哪一句（只填序号）
	
	
	
	

	改法
	
	
	
	


28、扩展下面一句话，使之生动具体，字数在50个左右。(5分)
琴声吸引了许多路人驻足倾听。

　                                                                 .　

七、作文（60分）
29、阅读下面文段按要求作文。

俗话说：上帝对人是公平的，它多给你一分美貌，就会少给你一分智慧；它多给你一分智慧，就会让你多经历磨难；它多给你一分财富，就可能让你享受不到真正的幸福与快乐……
请以“公平”为话题，写一篇文章。文体不限，题目自拟，字数不少于800字。
语文参考答案： 
一、1B  2D  3A  4C  5B  6A     二、7B  8C  9B  10C
三、11、B（“设”是“陈设”
12、B（第一个代词，“你的”“你们的”；第二个连词，“如果”。A两个“于”是介词，“到”或不译。C两个“所”是助词，译为“……的”。D两个“且”是副词，译为“将”“将要”） 
13、C（“左右”方位词，与今天的意义相同。A“美女”这里指妃子，今天泛指漂亮女人。B“约束”这里指军令，今天是动词。D“其实”这里指实际能力，今天是副词，有转折的意味） 
14、D（③不是孙武的行动，不属于题干要求的选项。⑤是孙武的汇报，不属“治军”和“严明”的行动的本身。） 
15、 D（选项“不爱惜士兵的生命”属无中生有，节选部分讲的是他如何树立军令的绝对权威，没有提到怎样对待士兵。） 
四、16、（1）臣既然已经接受将领的任命，那么将在军中，对君王的命令就可以不予接受。 
（2）向西打败强大的楚国，进入楚国国都郢，向北威慑齐国晋国，在诸侯中声名远播，孙武在其中出过不少力。 
参考译文：孙子武，齐国人，以兵法求见吴王阖庐。阖庐对孙武说：“你写的十三篇兵法，我都全部看过了，是否可以试演一下操兵的阵法？”孙武答道：“可以。”阖庐又问：“可以用妇人试验一下吗？”孙武说：“可以。”于是阖庐为了试验孙武的许诺，从后宫挑选美女一百八十人交给孙武。孙武把美女分成二队，叫吴王最宠爱的两个美姬分别充当队长，每人都手持长戟一把。孙武下令说：“你们知道前心与后背以及左右手的位置吗？”妇女们说：“知道。”孙武说：“向前，你们就朝心口看；向左，你们就朝左手看；向右，你们就朝右手看；向后，你们就转身朝背看。”妇人说：“行。”规定既已宣布清楚，又陈设斧钺，当即三令五申重复了几次，于是敲响向右的鼓声，妇人们听了都哈哈大笑。孙武说：“规定不清楚，号令不熟悉，这是将领的罪过。”于是又三令五申，把规定讲了几遍，然而敲响向左的鼓声，妇人们又大笑不止。孙武说：“规定不清楚，号令不熟悉；这是将领的罪过；现在既已讲清规定而仍不按规定的去做，那就是吏士的罪过了。”当即下令要把左右队长斩首。吴王在台上观看演习，见要斩他爱姬，大为吃惊，急忙派使者下令说：“我已经知道将军能用兵了。我没有这两美姬，食不甘味，希望不要斩首。”孙武说：“臣既然已经接受做将领的任命，那么将在军中，对君王的命令就可以不予接受。”说完就下令将队长二人斩首示众。用地位稍次的美姬担任队长，于是又敲起了鼓声。妇人左右前后、跪下起立，都符合规定要求，不敢出声。然后孙武派使者回报吴王说：“士兵已演习整齐，大王可下台来试试看，任凭君王如何调用，哪怕是赴汤蹈火也一样能行。”吴王说：“将军回居舍休息，我不愿下台观看。”孙武说：“君王只不过喜欢我兵书上的话，而不能用它去做。”于是阖庐知道孙武能用兵，终于任他为将军。向西打败强大的楚国，进入楚国国都郢，向北威慑齐国晋国，在诸侯中名声远播，孙武在其中出过不少力。
17、（1）美丽、活泼、勤劳、充满青春气息的少女形象

（2）以自然的清新美丽来衬托少女的活泼美丽，使少女的形象在画中若隐箬现，若有若无，留下悠然不尽的情味。18略

五（一）19、舒展　展放　20、B　　21、微风　一道   22、D　　23、B　　24、A　　
25、陶醉于荷塘月色的美景，淡淡的喜悦中夹杂着淡淡的哀愁。

六、23、细菌能分解树木，并释放二氧化碳，保持地球的盎然春意。

24、①删去    ④添“证”或“卡”   ⑤删去    ⑧改为“延长”

25、例如：优美的琴声中带一丝哀愁，勾起了许多人辛酸的往事，使她们沉浸在这琴声中，那琴声如一缕山雾缭绕，如泉水叮咚……路人久久不忍离去。
PAGE  
9

